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Rezumat 

Dezvoltarea sustenabilă a pieţelor naţionale şi 
internaţionale aduce în centrul atenţiei legătura dintre 
emisia gazelor cu efect de seră şi schimbările climatice, 
problematică care nu poate fi omisă din sfera preocupărilor 
pentru dezvoltarea profesiei de audit financiar şi implicit a 
activităţilor auditorului financiar. Cunoaşterea rolului 
auditorului financiar în cadrul demersului de a furniza o 
asigurare rezonabilă sau limitată cu privire la aspecte 
referitoare la protecţia mediului, dezvoltarea înţelegerii 
asupra circumstanţelor şi specificului unei astfel de misiuni 
de audit financiar deschide o nişă de cercetare care aduce 
în centrul atenţiei căutarea răspunsului la cel puţin 
următoarele întrebări: Cum poate fi măsurat/evaluat credibil 
impactul emisiei gazelor cu efect de seră asupra mediului? 
În misiunea de asigurare este necesară utilizarea de către 
auditorii financiari a activităţii altor practicieni/experţi? Cât 
de util este rezultatul unui astfel de serviciu de asigurare în 
contextul naţional şi european? Autorii consideră că 
răspunsurile evidenţiază rolul serviciilor de asigurare în 
afirmarea credibilităţii declaraţiilor referitoare la emisiile 
gazelor cu efect de seră. Studiul abordează aspecte privind 
misiunea de asigurarea asupra declaraţiilor nefinanciare 
referitoare la gazele cu efect de seră în situaţia specifică 
din România, evaluând percepţia respondenţilor – auditori 
financiari şi reprezentanţi din mediul academic – asupra 
oportunităţii dezvoltării pieţei serviciilor de audit financiar, 
cât şi a identificării necesităţii de dezvoltare şi perfecţionare 
a cadrului legislativ în ceea ce priveşte implicarea 
auditorilor financiari în astfel de misiuni de asigurare. 

Cuvinte-cheie: audit financiar; misiuni de asigurare; 
ISAE 3410; gaze cu efect de seră; politică de mediu; 
echipe interdisciplinare 
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1. Introducere 

Plasată într-un domeniu interdisciplinar, misiunea de 
asigurare asupra declaraţiilor referitoare la gazele cu 
efect de seră (GES) oferă oportunitatea dezvoltării pieţei 
de servicii de audit financiar în România.  

În contextul misiunilor de asigurare din grupa 3000 – 
Misiunile de asigurare, altele decât auditurile sau 
revizuirile informaţiilor financiare istorice, constatăm 
existenţa unui standard internaţional de asigurare cu 
o denumire „exotică” şi anume standardul ISAE 3410 
– Misiuni de asigurare privind declaraţiile referitoare 

la gazele cu efect de seră
1
. Acest standard a fost 

emis în anul 2011 cu aplicabilitate din data de 30 
septembrie 2013. Obiectul standardului este 
misiunea de asigurare referitoare la declaraţia unei 
entităţi cu privire la GES. Datorită legăturii dintre 
fenomenul emisiei acestor gaze şi schimbările 
climatice, GES au o importanţă particulară. 
Oportunitatea acestor misiuni de asigurare derivă din 
(1) existenţa unui regim reglementat de prezentare 
de informaţie, (2) ca parte a unei scheme de 
tranzacţionare a certificatelor de emisii, sau (3) în 
scopul informării investitorilor sau a altor părţi, în 
mod voluntar (ISAE 3410, pct. 1). Însă, oportunitatea 
poate fi realizată în contextul existenţei unei pieţe 
specifice pentru servicii profesionale de audit, 
constând în afirmarea cererii şi ofertei de servicii 
profesionale. Cererea de servicii de asigurare este 
influenţată, în principal, de cerinţa globală asupra 
entităţilor de a prezenta emisiile lor de gaze cu efect 
de seră, ca efect al politicii guvernamentale adresată 
problemei globale referitoare la schimbările climatice. 
Oferta de servicii de asigurare este influenţată de 
capabilitatea tehnică a auditorilor financiari de a 
realiza acest gen de misiune specifică în colaborare 
cu specialişti tehnici în domeniul auditat. În contextul 
existenţei unei pieţe specifice pentru astfel de servicii 
profesionale de audit care să canalizeze activitatea 
auditorilor financiari în direcţia unei tematici globale 
se impune clarificarea unor aspecte referitoare la 
problematica schimbărilor climatice. 

                                                
1 IFAC (2015). Manual de Reglementări Internaţionale de 

Control al Calităţii, Audit, Revizuire, Alte Servicii de 
Asigurare şi Servicii Conexe. Ediţia 2015. Volumul II. 
Bucureşti, 2016, Editura CAFR, ISAE 3410 – Misiuni de 
asigurare privind declaraţiile referitoare la gazele cu efect de 
seră, pp.238-327. 

2. Revizuirea literaturii de 

specialitate 
Avantajele unei misiuni de asigurare independente 
realizată asupra unei raportări referitoare la emisiile 
GES au fost identificate de către 
PricewaterhouseCoopers (2007), dar şi de către Simnett 
et al. (2009). În cadrul procesului formal de dezvoltare a 
standardului ISAE 3410 a fost realizat un studiu 
preliminar (Consultation Paper) în octombrie 2009 
(IFAC, 2009). Acest studiu a evidenţiat probleme 
concentrate pe diferite aspecte, cum ar fi: problematica 
partenerului de misiune; a echipei de audit implicate în 
realizarea misiunii de asigurare; utilizarea standardelor 
IAASB de către alţi utilizatori, decât practicienii din 
domeniul auditului financiar. În comparaţie cu o misiune 
de audit financiar a situaţiilor financiare, la misiunile de 
asigurare având ca obiect declaraţiile privind emisiile de 
GES ar fi necesară participarea de specialişti/experţi din 
afara profesiei contabile, în speţă ingineri chimişti sau 
specialişti în problematica mediului (Nugent, 2008). 
Momentul introducerii tranzacţionării certificatelor de 
emisii de GES reprezintă punctul de început, în care 
costul degradării mediului pentru societate din acest 
punct de vedere este introdus în costul produselor, în 
scopul reducerii costurilor poluării (Samuelson, 2010). 
Teoria economică evidenţiază că în situaţia în care 
costul marginal al reducerii emisiilor de GES este 
egalizat în toate industriile, precum şi global în lume, se 
poate garanta faptul că obiectivele de mediu sunt atinse 
la cele mai mici costuri (Samuelson, 2010, pag. 163). 
Această paradigmă economică implică faptul că 
eforturile în această direcţie trebuie generalizate, în 
toate domeniile de activitate şi în toate zonele 
geografice. Studiul realizat prin Stern Review on the 
economics of climate change a evidenţiat faptul că 
schimbările climatice sunt influenţate şi de lipsa 
informaţiei financiare referitoare la costurile implicite 
legate de degradarea mediului, precum şi de inabilitatea 
includerii acestora în calculaţia costurilor (HM Treasury, 
2011). Subiectul informaţiei financiare referitoare la 
aspecte de mediu, precum şi a necesităţii verificării 
gradului de încredere furnizate de către această 
informaţie a constituit tematica unui articol de cercetare 
(Hong L.C., 2014). Articolul evidenţiază simbioza dintre 
contabilitate şi audit financiar referitor la aceste aspecte. 
De asemenea, acestea prefigurează perspectiva 
implicării mediului contabil în elaborarea unor standarde 
de contabilitate referitoare la subiectele mediului. 
Problematica misiunilor de asigurare în domeniul 
emisiilor de GES şi încercarea de a răspunde la 
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întrebarea fundamentală a legitimităţii unui asemenea 
demers în care ar putea fi implicaţi auditorii financiari a 
constituit preocuparea lui Huggins et al.(2011). Un alt 
autor (Green, 2009) a abordat necesitatea completării 
experienţei profesionale a auditorilor financiari care pot 
furniza misiuni de asigurare referitoare la emisiile de 
GES, cu experienţa tehnică a unor alte categorii 
profesionale (ingineri, specialişti de mediu) ce sunt 
implicate în mod curent în această activitate. 

3. Metodologia cercetării 

Demersul de cercetare s-a bazat în primul rând pe o 
analiză calitativă a mediului legislativ şi economic din 

România. În cadrul acestei analize calitative am evaluat 
nivelul de dezvoltare al sistemului de raportare corporativă 
referitor la responsabilitatea socială, dar şi existenţa unei 
pieţe de tranzacţionare a certificatelor de emisii GES. De 
asemenea, am întreprins o analiză a lucrărilor de specia-
litate care tratează acest subiect, în ţările cu experienţă în 
domeniu, pentru a identifica nivelul de dezvoltare 
conceptuală şi ştiinţifică a problematicii analizate. 

În al doilea rând, pentru o abordare cantitativă, am 
adresat către un grup ţintă – alcătuit din practicieni cu 
experienţă în domeniul auditului financiar şi specialişti 
din domeniul academic – un set de întrebări sub forma 
unui chestionar (Tabelul nr. 1). 

 

Tabelul nr. 1. Demers metodologic 
Nr. 
crt. Obiective specifice Întrebări adresate prin chestionar 

Q1 Atitudinea faţă de risc 

Înţelegerea modului în care respondenţii doresc să se 

poziţioneze din punct de vedere al riscului misiunii, în 

circumstanţele acesteia, ca bază pentru concluzia sa. 

 

În contextul circumstanţelor specifice unei misiuni care 

aplică ISAE 3410 Misiuni de asigurare privind declaraţiile 

referitoare la gazele cu efect de seră, consideraţi că 

misiunea de asigurare rezonabilă ar fi mai indicată decât o 

misiune de asigurare limitată? 

Q2 Necesitatea colaborării cu alţi experţi 
Evaluarea gradului de încredere în experienţa 

profesională proprie necesară luării unor decizii 

referitoare la demersurile adecvate circumstanţelor 

misiunii. 

În situaţia în care aţi fi implicat într-o misiune de asigurare 

specifică ISAE 3410, v-aţi baza numai pe raţionamentul d-

voastră profesional sau aţi utiliza şi serviciile unor alţi 

specialişti? 

Q3 Responsabilitatea socială 

Obţinerea unui feed-back direct din partea practicienilor 

referitor la dorinţa acestora de a se implica în aspecte ce 

ţin de responsabilitatea socială, de credibilitatea 

declaraţiilor nefinanciare. 

Consideraţi că ar fi utilă implicarea auditorilor financiari în 

auditarea declaraţiilor nefinanciare emise de către entităţile 

care emit aceste declaraţii, în contextul creşterii nivelului de 

responsabilitate socială? 

Q4 Atitudinea faţă de calitatea informaţiei nefinanciare  

Cunoaşterea percepţiei respondenţilor privitor la impactul 

asupra calităţii declaraţiilor referitoare la gazele cu efect 

de seră ca urmare a realizării misiunilor de asigurare 

potrivit ISAE 3410. 

Implicarea auditorilor financiari în misiuni de asigurare în 

conformitate cu ISAE 3410 va duce la creşterea calităţii 

declaraţiilor referitoare la gazele cu efect de seră? 

Q5 Perspectiva financiară a misiunilor de asigurare 

Identificarea percepţiei practicienilor privitor la raportarea 

activităţii lor la mecanismele financiare ale pieţei de 

servicii în care activează. 

Consideraţi că valoarea ofertată pentru o misiune realizată 

în conformitate cu ISAE 3410 ar putea să fie mai mare 

decât preţul pentru o misiune de asigurare care ar avea ca 

obiect un subiect financiar-contabil? 

Q6 Implicarea în problematica de mediu  

Evaluarea încrederii respondenţilor în problematica 

schimbărilor climatice. 

Consideraţi că impactul emisiilor de GES asupra 

schimbărilor climatice este un efect real? 

Sursa: Proiecţie proprie 
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Pentru întrebările adresate am utilizat o scală dihotomică 
de răspunsuri, respectiv respondenţii au avut la alegere 
două opţiuni (afirmativ şi negativ). În anumite situaţii, 
respondenţii au prezentat răspunsuri cu anumite clarificări 
ori s-au declarat nedecişi. Am valorizat aceste răspunsuri 
din punct de vedere al cercetării realizate. Întrebările au fost 
transmise online, fiind adresate unui grup de 50 de 
respondenţi, dintre care 70% sunt practicieni auditori 
financiari, iar 30% specialişti din mediul academic. Rata de 
răspuns la întrebările chestionarului a fost de aproximativ 
66% (33 de respondenţi), fiind relativ ridicată, fapt care 
conduce la validarea rezultatului acestui test, bazat pe 
folosirea chestionarului. Din punct de vedere al situării 
geografice a respondenţilor, putem spune că aceştia sunt 
localizaţi relativ omogen, respectiv aproximativ 40% sunt 
situaţi în centrul şi vestul României, 35% în sudul ţării, iar 
25% sunt activi în estul ţării. Nivelul de interes al 
respondenţilor a fost ridicat, ceea ce demonstrează 
interesul crescut pe care îl incită subiectul schimbărilor 
climatice asupra mentalului colectiv. 

Am prelucrat din punct de vedere statistic răspunsurile 
primite, în scopul obţinerii unei imagini asupra impactului 
pe care îl are aplicarea standardului ISAE 3410 asupra 
auditorilor financiari din România. 

4. Rezultate şi discuţii 

4.1. Cadrul naţional de raportare contabilă 
Referenţialul contabil OMFP nr. 1802/2014

1
  

menţionează că entităţile care la data întocmirii situaţiilor 
financiare depăşesc numărul mediu de 500 de salariaţi 
în cursul perioadei de raportare trebuie să includă o 
declaraţie nefinanciară în raportul administratorilor, 
declaraţie care conţine, printre altele, informaţii 
semnificative privind aspectele de mediu sau de natură 
socială (OMFP 1802/2014, art. 492^1). Printre aspectele 
de mediu care trebuie detaliate sunt incluse informaţii 
referitoare la emisiile de GES, precum şi la consecinţele 
asupra schimbărilor climatice pe care activitatea entităţii 
le influenţează. Declaraţia nefinanciară trebuie evaluată 
de către auditorul statutar, din punct de vedere al 
furnizării acesteia, în condiţii legale. Activitatea 
auditorului statutar este minimală şi se rezumă din punct 
de vedere al cerinţei legislative doar la identificarea 
furnizării informaţiei specificate. Considerăm că este 
necesară o lărgire din punct de vedere legislativ a 

                                                
1 OMFP nr. 1802/2014 privind situaţiile financiare anuale 

individuale şi situaţiile financiare anuale consolidate, 
Monitorul Oficial nr. 963 din 30 decembrie 2014. 

cerinţelor adresate auditorului statutar în contextul 
aplicării ISAE 3410. Această cerinţă de raportare era 
adresată către entităţile de interes public care 
îndeplineau condiţia de număr de personal. Însă, odată 
cu apariţia OMFP nr. 3456/2018

2
, cerinţa a fost extinsă 

către toate entităţile care îndeplinesc acest criteriu al 
numărului mediu de personal mai mare de 500 de 
salariaţi în cursul perioadei de raportare. Creşterea ariei 
de raportare pentru societăţile care trebuie să realizeze 
această declaraţie nefinanciară are efect pozitiv în 
domeniul îmbunătăţirii transparenţei informaţionale 
referitoare la sustenabilitate şi responsabilitate socială. 

Cerinţe similare sunt prevăzute cu privire la entităţile–
mamă ale unui grup (declaraţie nefinanciară 
consolidată), în condiţiile depăşirii aceluiaşi criteriu de 
mărime al numărului mediu de personal, individual sau 
consolidat. Aceste prevederi sunt specifice guvernanţei 
corporative, reprezentând o transpunere parţială a 
Directivei 2013/34/UE, precum şi a Directivei 
2014/95/UE pentru a asigura un regim reglementat de 
prezentare de informaţie, dar în acelaşi timp constituie o 
premisă în aplicarea ISAE 3410.  

4.2. Cadrul european de raportare contabilă 
Directiva 2014/95/UE, care modifică Directiva 
2013/34/UE în ceea ce priveşte raportarea informaţiei 
nefinanciare şi referitoare la diversitate de către anumite 
entităţi sau grupuri de entităţi, face referire la 
obligativitatea raportării de către entităţile mari de interes 
public cu peste 500 de salariaţi în timpul exerciţiului 
financiar, în cadrul raportului de management, a unui 
minim de informaţii referitoare la mediu sau la unele 
aspecte sociale. Aspectele de mediu trebuie să includă 
detalii semnificative referitoare la problematica emisiilor 
de GES, iar în mod similar auditorii statutari trebuie să 
evalueze dacă entităţile au furnizat informaţiile cerute în 
cadrul declaraţiilor nefinanciare. Implicarea auditorilor 
statutari este minimală, având rolul identificării 
prezentării de către entităţi a unei declaraţii nefinanciare 
ce trebuie să includă anumite informaţii solicitate de 
către mecanismul de guvernare corporativă. 

4.3. Codul de guvernanţă corporativă al 
Bursei de Valori Bucureşti (BVB) 

Codul de guvernanţă corporativă al BVB menţionează că 
în cadrul responsabilităţii sociale ale unei corporaţii 

                                                
2 OMFP nr. 3456/2018 privind modificarea şi completarea 

unor reglementări contabile, Monitorul Oficial nr. 942 din 7 
noiembrie 2018. 
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entităţile tranzacţionate pe piaţa reglementată a BVB vor 
manifesta printre altele preocupări de natură economică, 
socială şi de mediu, vor pregăti şi disemina informaţii 
periodice în conformitate cu Standardele Internaţionale de 
Raportare Contabilă (IFRS), de natură financiară şi 
nefinanciară. În acest context, entităţile au posibilitatea să 
raporteze informaţii referitoare la problematica de mediu, 
în mod voluntar, chiar dacă nu îndeplinesc condiţia 
obligatorie a numărului de personal cerută de legislaţie. 
Se creează premisa pentru îndeplinirea unei alte condiţii 
de posibilă aplicare a ISAE 3410 şi anume, în scopul 
informării investitorilor sau a altor părţi, în mod voluntar. 

4.4. Global Reporting Initiative (1997) 
Un instrument util în activitatea de raportare a entităţilor 
îl reprezintă Standardul GRI 305: Emissions 2016, 
realizat de către Global Reporting Initiative. Acest 
standard prezintă problematica de raportare referitoare 
la GES, din punct de vedere al abordării de raportare a 
managementului. Standardele emise de către Global 
Reporting Initiative reprezintă o abordare globală pentru 
raportarea unei dezvoltări sustenabile. 

4.5. Schemă de tranzacţionare a 
certificatelor de emisii de GES 

În cadrul legislaţiei naţionale din România a fost transpusă 
Convenţia Cadru a Naţiunilor Unite asupra Schimbărilor 
Climatice (U.N.F.C.C.C.) prin Legea nr. 24/1994 pentru 
ratificarea Convenţiei-cadru a Naţiunilor Unite asupra 
schimbărilor climatice1, dar şi Protocolul de la Kyoto prin 
Legea nr. 3/2001 pentru ratificarea Protocolului de la Kyoto 
la Convenţia-cadru a Naţiunilor Unite asupra schimbărilor 
climatice2. În acest context, în România se tranzacţionează, 
în conformitate cu prevederile HG 780/2006

3
, certificatele 

EUA, CER şi ERU. Aceste reglementări au fost completate 
ulterior, situaţia legislativă şi economică din România fiind 
în consonanţă cu situaţia europeană (Directiva 

                                                
1 Legea nr. 24 din 6 mai 1994 pentru ratificarea Convenţiei-

cadru a Naţiunilor Unite asupra schimbărilor climatice, 
semnată la Rio de Janeiro la 5 iunie 1992, Monitorul Oficial 
nr. 119 din 12 mai 1994. 

2 Legea nr. 3 din 2 februarie 2001 pentru ratificarea 
Protocolului de la Kyoto la Convenţia-cadru a Naţiunilor 
Unite asupra schimbărilor climatice, adoptat la 11 
decembrie 1997, M.O. nr. 81 din 16 februarie 2001. 

3 HG 780/2006 privind stabilirea schemei de comercializare a 
certificatelor de emisii cu efect de seră, Monitorul Oficial nr. 
554 din 27 iunie 2006. 

2003/87/CE
4
 ), dar şi globală. În cadrul Uniunii Europene 

cele mai recente modificări au fost convenite în martie 
2018. În acest context, considerăm că este îndeplinită, de 
asemenea, premisa existenţei unei scheme de 
tranzacţionare a certificatelor de emisii, pentru crearea 
posibilităţii implicării auditorilor financiari în activitatea de 
asigurare prezentată de către ISAE 3410. 

4.6. Utilizarea activităţii altor practicieni 
Standardul ISAE 3410 prezintă necesitatea deţinerii unei 
expertize ştiinţifice şi tehnice necesare derulării unei 
asemenea misiuni de asigurare (ISAE 3410, pct. A19). 
În literatura de specialitate identificăm opinia lui W. 
Green (2009), care a menţionat faptul că experienţa 
profesională a auditorilor financiari ce pot furniza misiuni 
de asigurare referitoare la emisiile de GES trebuie 
completată cu experienţa tehnică a unor alte categorii 
profesionale (ingineri, specialişti de mediu) ce sunt 
implicate în mod curent în această activitate. 

4.7. Analiza bazelor de date în cadrul 
misiunilor de asigurare (ISAE 3410) 

În misiunea de asigurare ce constituie subiectul ISAE 
3410

5
, auditorul financiar poate utiliza întreaga paletă a 

procedurilor disponibile, de la analiza controalelor 
implementate, confirmări, observaţie, analiza estimărilor, 
utilizarea eşantionării, dar şi proceduri analitice. Rezultatele 
politicilor de mediu pot fi periclitate în situaţia în care datele 
pe care se bazează sunt în mod deliberat manipulate 
(Matthew et al., 2019). În literatura de specialitate nu se 
identifică pe larg problematica acestei manipulări deliberate 
a informaţiei cu referire la schimbărilor climatice. Aplicarea 
unor proceduri analitice poate să ofere soluţia identificării 
unor situaţii de acest gen. O posibilitate de simplificare a 
identificării unor situaţii de manipulare a datelor o 
furnizează aplicarea analizei bazate pe Benford‟s Law 
(Matthew et al., 2019). Acest gen de aplicare a unei 
metode de tip statistic, în analiza datelor provenite din 
raportarea emisiilor de GES, creează posibilitatea unei 
filtrări rapide a informaţiei tehnice pentru care un auditor 
financiar nu are o experienţă tehnică specifică. 

                                                
4 Directiva 2003/87/CE de stabilire a unui sistem de 

comercializare a cotelor de emisie de gaze cu efect de seră 
în cadrul UE, JO L 275, 25.10.2003, p. 32). 

5 IFAC (2015). Manual de Reglementări Internaţionale de 
Control al Calităţii, Audit, Revizuire, Alte Servicii de 
Asigurare şi Servicii Conexe. Ediţia 2015. Volumul II. 
Bucureşti. 2016. Editura CAFR, ISAE 3410 – Misiuni de 
asigurare privind declaraţiile referitoare la gazele cu efect 
de seră, pp.238-327. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/AUTO/?uri=celex:32003L0087
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/AUTO/?uri=celex:32003L0087
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/AUTO/?uri=celex:32003L0087
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4.8. Rezultate statistice ale anchetei  
pe bază de chestionar 

În urma prelucrării şi analizei răspunsurilor primite din 

partea respondenţilor la obiectivele specifice cercetate 
prin cele şase întrebări, am obţinut rezultatele numerice 
procentuale prezentate în cadrul Tabelului nr. 2.  

 

Tabelul nr. 2. Rezultate obţinute la întrebările chestionarului 
Răspuns Q1 (%) Q2 (%) Q3 (%) Q4 (%) Q5 (%) Q6 (%) 

Da 69,70 39,39 81,82 78,79 57,58 84,85 

Nu 18,18 54,55 15,15 12,12 27,27 9,09 

Nedecis 12,12 6,06 3,03 9,09 15,15 6,06 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Sursa: Prelucrarea autorilor, 2020 

 
Am alocat răspunsurilor afirmative (Da) o valoare de 
adevăr egală cu 1, unui răspuns negativ (Nu) valoarea 
0, iar răspunsurilor nedecise o valoare intermediară 
egală cu 0,5. În acest context, am calculat media 
răspunsurilor, dispersia şi abaterea medie pătratică, 

pentru fiecare întrebare, rezultatul acestei prelucrări 
statistice fiind prezentat în Tabelul nr. 3. Observăm că 
abaterea medie pătratică este relativ ridicată faţă de 
media calculată, explicaţia fiind furnizată de către 
dimensiunea redusă a eşantionului (50 elemente). 

 

Tabelul nr. 3. Imaginea statistică a percepţiilor respondenţilor 
Răspuns Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 

Media 0,76 0,42 0,86 0,83 0,65 0,88 
Dispersia 0,15 0,23 0,13 0,12 0,19 0,09 

Abaterea medie pătratică 0,39 0,48 0,36 0,34 0,43 0,30 

Sursa: Prelucrarea autorilor, 2020 

 
Informaţia numerică obţinută în urma prelucrării 
răspunsurilor primite la întrebările chestionarului este 
reprezentată grafic, sub formă de histograme, în Figura 
nr. 1. Din reprezentarea grafică se observă în mod 

intuitiv că la toate întrebările am obţinut răspunsuri 
nedecise într-o proporţie redusă şi că proporţia 
răspunsurilor majoritar negative apare doar pentru 
întrebarea a doua (Q2). 

 

Figura nr. 1. Histograma percepţiilor respondenţilor 

 

 
Sursa: Prelucrarea autorilor, 2020 
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Q1: În contextul circumstanţelor specifice unei misiuni 
care aplică ISAE 3410 Misiuni de asigurare privind 
declaraţiile referitoare GES, consideraţi că o 
misiune de asigurare rezonabilă ar fi mai indicată 
decât o misiune de asigurare limitată? 

La această întrebare, aproximativ 69% dintre 
respondenţi au avut ca percepţie oportunitatea realizării 
unei misiuni de asigurare rezonabilă, în contextul 
realizării unei misiuni specifice conform ISAE 3410. În 
conformitate cu definiţia prezentată în cadrul ISAE 3000 
Misiunile de asigurare, altele decât auditurile sau 
revizuirile informaţiilor financiare istorice, în cadrul unei 
misiuni de asigurare rezonabile, practicianul reduce 
riscul misiunii la un nivel acceptabil de scăzut, în 
circumstanţele misiunii, ca bază pentru concluzia sa. 
Acelaşi standard detaliază definiţia misiunii de asigurare 
limitată, menţionând faptul că „practicianul reduce riscul 
misiunii, dar acest risc este mai mare decât în cazul unei 
misiuni de asigurare rezonabilă”. Din acest punct de 
vedere opţiunea de răspuns a majorităţii respondenţilor 
exprimă dorinţa de furnizare a unei misiuni în condiţiile 
unui risc de audit mai redus, însă în contextul existenţei 
posibilităţilor de obţinere de probe de audit adecvate şi 
suficiente care să fundamenteze concluzia auditorului 
financiar. 

Din totalul respondenţilor, o proporţie de peste 10% s-au 
declarat nedecişi în alegerea unei variante a tipului de 
misiune. Din punct de vedere al răspunsurilor primite 
putem înţelege că respondenţii preferă să realizeze 
acest tip de misiune de asigurare cu o atitudine 
prudentă, de minimizare a riscului misiunii, ca bază 
pentru concluzie. Răspunsurile nuanţate primite au atras 
atenţia asupra faptului că alegerea tipului de misiune 
trebuie corelată cu utilizatorii vizaţi ai raportului de 
asigurare, cu destinaţia şi utilizarea acestuia, cu 
cerinţele şi dorinţa clientului potenţial al serviciului de 
asigurare. 

 

Q2: În situaţia în care aţi fi implicat într-o misiune de 
asigurare specifică ISAE 3410, v-aţi baza numai pe 
raţionamentul d-voastră profesional sau aţi utiliza şi 
serviciile unor alţi specialişti? 

În contextul realizării acestui tip de misiune cu aspecte 
tehnice / specializate, respondenţii în proporţie mai mare 
de 50% optează pentru apelarea în afara utilizării 
raţionamentului propriu profesional, şi la serviciile unor 
alţi specialişti. Proporţia celor care se bazează pe 

raţionament propriu profesional este ridicată, acesta fiind 
un indiciu al maturizării profesioniştilor din România. 
Respondenţii au atras atenţia că raţionamentul 
profesional este necesar pentru abordarea opţiunii de 
utilizare a unor altor specialişti, în contextul în care 
însuşi raţionamentul profesional propriu este definitoriu 
în luarea deciziilor referitoare la modul de abordare al 
misiunii. Putem înţelege, din răspunsuri că respondenţii 
doresc să îşi asume responsabilitatea deciziei în 
derularea acestui tip de misiune de asigurare. 

 

Q3: Consideraţi că ar fi utilă implicarea auditorilor 
financiari în auditarea declaraţiilor nefinanciare 
emise de către entităţile care emit aceste declaraţii, 
în contextul creşterii nivelului de responsabilitate 
socială? 

Respondenţii, într-o proporţie majoritară, peste 80% 
au încredere că participarea auditorilor financiari în 
auditarea declaraţiilor nefinanciare are o utilitate care 
poate influenţa creşterea nivelului de responsabilitate 
socială. Unii respondenţi au apreciat implicarea 
auditorilor financiari în acest tip de misiune, ca având 
o utilitate necesară în contextul culturii 
organizaţionale, dar în acelaşi timp nefiind suficientă 
pentru a asigura creşterea nivelului de 
responsabilitate socială. De asemenea, există opinia 
că acest tip de misiune nu are o utilitate evidentă, în 
contextul în care deciziile investitorilor nu sunt 
fundamentate în contextul unei asemenea misiuni de 
asigurare. Totuşi, nivelul foarte ridicat al 
răspunsurilor sprijină aserţiunea că practicienii 
doresc o implicare mai crescută în domeniul auditării 
declaraţiilor nefinanciare pentru a sprijini creşterea 
nivelului de responsabilitate socială. 

 

Q4: Implicarea auditorilor financiari în misiuni de 
asigurare în conformitate cu ISAE 3410 va duce la 
creşterea calităţii declaraţiilor referitoare la gazele cu 
efect de seră? 

O proporţie de peste 75% dintre respondenţi apreciază 
că implicarea auditorilor financiari poate conduce la 
creşterea calităţii declaraţiilor referitoare la GES, în 
condiţiile respectării cerinţelor impuse de standardul 
ISAE 3410. Raportat la scopul întrebării, putem 
considera că auditorii financiari apreciază că sistemul 
propriu de calitate poate să conducă implicit la o 
creştere a calităţii declaraţiilor GES. 



Implicaţii ale auditului financiar în asigurarea credibilităţii declaraţiilor  
privind emisiile de gaze cu efect de seră  

Nr. 2 (158)/2020 291 

  

Q5: Consideraţi că valoarea ofertată pentru o misiune 
realizată în conformitate cu ISAE 3410 ar putea să 
fie mai mare decât preţul pentru o misiune de 
asigurare care ar avea ca obiect un subiect 
financiar-contabil? 

În proporţie de aproximativ 60%, respondenţii apreciază 
că preţul unor asemenea misiuni ar putea fi mai ridicat 
decât preţul unei misiuni de audit financiar obişnuite. Au 
existat şi răspunsuri nuanţate, care au evidenţiat 
necesitatea ca preţul acestor misiuni de asigurare să fie 
corelat cu nivelul de expertiză, bugetul de timp estimat, 
timpul realizat în realizarea misiunii, riscurile evaluate şi 
corelat cu bugetul clientului. Prin proporţia răspunsurilor 
primite din partea respondenţilor, putem evalua că 
aceştia înţeleg în mod corect că acest gen de misiune 
de asigurare necesită o creştere a resurselor utilizate 
pentru derularea misiunii şi, implicit, a costurilor 
acesteia. 

 

Q6: Consideraţi că impactul emisiilor de gaze cu efect 
de seră asupra schimbărilor climatice este un efect 
real? 

Proporţia răspunsurilor afirmative referitoare la percepţia 
majorităţii respondenţilor că există un impact cu efect 
real al emisiei gazelor de seră asupra schimbărilor 
climatice este peste 80%, având nivelul cel mai ridicat 
de încredere. 
 

Concluzia răspunsurilor la tematica întrebărilor  
(Q1 – atitudinea faţă de riscul de audit, Q2 – necesitatea 
colaborării cu alţi experţi, Q3 – responsabilitatea socială, 
Q4 – atitudinea fată de calitatea informaţiei nefinanciare, 
Q5 – perspectiva financiară a misiunilor de asigurare, 
Q6 – implicarea în problematica de mediu) poate fi 
reprezentată într-un mod sintetic prin intermediul unui 
grafic radar, aşa cum este prezentat în Figura nr. 2. 
Modul de prezentare al unor date multivariate într-o 
formă bidimensională – prin intermediul unor axe care 
pornesc din acelaşi punct – indică faptul că respondenţii 
manifestă un interes preponderent în direcţia reducerii 
riscului de audit, al implicării crescânde faţă de 
problematica de mediu, a responsabilităţii sociale din 
perspectiva calităţii informaţiei nefinanciare declarate de 
responsabilii corporativi referitoare la aspecte de 
protecţie a mediului. 

 

Figura nr. 2. Reprezentarea rezultatelor chestionarului 

 

 

Sursa: Prelucrările autorilor, 2020 
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5. Concluzii, limite şi perspective 

ale cercetării 

În mod evident, apariţia standardului ISAE 3410 a oferit 
auditorilor financiari oportunitatea realizării unor noi tipuri 
de misiuni de asigurare. Acest fapt reprezintă o 
deschidere majoră pentru domeniul de activitate al 
auditului financiar. Diversificarea domeniului abordat 
necesită lărgirea echipei de audit prin includerea 
specialiştilor de mediu sau al inginerilor (multi-
disciplinaritate). Din studiu rezultă că există un potenţial 
pentru realizarea unor misiuni de asigurare privind 
declaraţiile referitoare la gazele cu efect de seră, în 
contextul existenţei unor cerinţe de raportare oficiale, a 
unei pieţe de tranzacţionare a certificatelor de emisii 
GES, dar şi a iniţiativei voluntare de raportare. Pe baza 
rezultatelor obţinute, considerăm că implicarea 
practicienilor auditori în realizarea unor astfel de misiuni 
conduce la creşterea credibilităţii raportărilor specifice, 
având o consecinţă imediată în îmbunătăţirea deciziei în 
politicile de mediu. De asemenea, existenţa unui mediu 
de control al activităţii de audit financiar oferă 
posibilitatea livrării unor rapoarte care pot avea un nivel 
al calităţii ridicat. Trebuie studiat în perspectivă dacă 
acest gen de servicii va conduce la o creştere a costului 
serviciilor de asigurare oferite în acest scop, fapt care ar 
putea reprezenta o limitare a ofertei de servicii. 
Standardul ISAE 3410 poate fi utilizat de către 
practicienii din domeniul auditului, dar şi de alţi 
profesionişti care realizează acest gen de misiuni de 
asigurare, condiţia fiind de respectare a condiţiilor de 
calitate cerute de către ISQC1 sau a condiţiilor 
educaţionale. Tema misiunilor de asigurare realizate în 

conformitate cu ISAE 3410 creează oportunitatea unei 
cercetări statistice care ar lua în studiu entităţile care 
îndeplinesc criteriul de număr de angajaţi. Această 
cercetare ar putea avea ca obiect de analiză existenţa 
sau incidenţa, în cadrul raportărilor nefinanciare 
realizate la sfârşitul anului 2019, a problematicii de 
mediu referitoare la gazele cu efect de seră.  

În urma utilizării chestionarului cu întrebări care 
adresează obiectivele cercetării, au rezultat concluzii 
specifice pieţei serviciilor de audit din România. 
Răspunsurile primite din partea grupului ţintă alcătuit 
din auditori financiari şi reprezentanţi ai mediului 
academic au subliniat aspecte diverse ale percepţiei 
acestora asupra aplicării acestui tip de misiune de 
asigurare. Astfel, participanţii la chestionar au 
prezentat opinia preponderentă că acest tip de 
misiune de asigurare este recomandabil să fie o 
misiune de asigurare rezonabilă, fiind necesară 
utilizarea unor experţi în cadrul echipei de audit, 
pentru realizarea unui nivel de responsabilitate 
socială şi pentru creşterea calităţii declaraţiilor 
nefinanciare. Am identificat necesitatea realizării 
acestui tip de misiune în cadrul unor echipe multi-
disciplinare complexe, dar şi al implementării unor 
proceduri pe bază statistică, aşa cum este aplicarea 
Benford‟s Law. 

De asemenea, opinia majoritară este că preţul unor 
asemenea misiuni va fi mai ridicat decât al unui alt tip de 
misiune de audit financiar. În proporţie covârşitoare, 
respondenţii cred în efectul emisiilor de gaze cu efect de 
seră asupra schimbărilor climatice şi doresc ca auditorii 
financiari să fie implicaţi în acest demers de auditare a 
declaraţiilor nefinanciare. 
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